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ВПРАВИ ЯК засіб саморозвитку, самореалізації й самовдосконалення майбутнього вчителя у різновидах професійно-педагогічної комунікації 

Корінні  перетворення в нашому суспільстві зумовили глибокі зміни в системі освіти, викликавши зміну освітніх парадигм, пошук нових цільових і стратегічних настанов, розробку сучасних педагогічних технологій для реалізації інноваційних ідей, впровадження нових методів навчання. В умовах підвищення вимог до професіоналізму й особистості педагога особливу значимість набула проблема модернізації комунікативної професійної підготовки сучасного вчителя. Підготовка майбутніх педагогів до професійно-педагогічної комунікації (ППК) (системи безпосередніх чи опосередкованих комунікативних зв’язків та взаємодій педагога, спрямованих на взаємообмін інформацією, моделювання та управління процесом комунікації, регуляцію педагогічних відносин, що здійснюється за допомогою вербальних та невербальних засобів, засобів комп’ютерної комунікації з метою досягнення взаєморозуміння) передбачає використання різноманітних активних (інноваційних) методів навчання.
Значну увагу у процесі підготовки студентів до ППК приділяють застосуванню різноманітних вправ. Основою для цього є дослідження А.П.Гройсмана, А.А.Кидрона, В.Г.Прянікова, М.Ю.Шейніса та ін. Вправи знайшли широке відображення в психолого-педагогічній літературі (О.О.Григорьєв, Б.М.Мастеров, Ю.В.Пахомов, В.А.Кан-Калік, Г.А.Ковальов, Л.О.Савенкова, Ф.М.Рахматулліна, А.Т.Курбанова) та в роботах з театральної педагогіки (Б.Є.Захарова, М.О.Кнебель, К.С.Станіславський, В.Ц.Абрамян).

Проте, слід відмітити, що виконанню вправ у навчальній діяльності вищої школи приділяють увагу, як правило, викладачі, що читають курс „Основи педагогічної майстерності”. Під час викладання інших психолого-педагогічних дисциплін даний метод навчання майже не використовується.

Метою даної статті є розгляд наукових підходів щодо доцільності використання вправ в структурі підготовки  майбутніх учителів до професійно-педагогічної комунікації як засобу їх саморозвитку, самореалізації й самовдосконалення.

Згідно мети були поставленні завдання: здійснити аналіз психолого-педагогічних досліджень та робіт з театральної педагогіки щодо значення й особливостей використання вправ з метою підготовки майбутніх учителів до педагогічного спілкування; викласти матеріали власного досвіду використання вправ у процесі підготовки майбутніх вчителів до ППК.

Щодо першого завдання, то з’ясуємо сутність досліджуваного феномену. Вправи – цілеспрямоване, багаторазове повторення учнями (студентами) певних дій та операцій (розумових, практичних) для формування навичок і вмінь [2, с.287].

У процесі виконання вправ відбувається з’ясування змісту дії, її закріплення, узагальнення. Це положення було зафіксоване ще С.Л. Рубінштейном: “Вправи... послуговуються не тільки зміцненню знань, а й повнішому та глибшому усвідомленню їх... Застосування правила або принципу приводить до його розвитку, зміни, збагачення. Вправа, призначена для вироблення автоматичних умінь, може разом з тим підвищувати свідомість виконання дій; послуговуючись закріпленню знань, збагачує та поглиблює ці знання” (цит. за [12, с.78]).

Результатом виконання вправ стають навички і звички. Цей процес потребує самоконтролю, оцінювання й уточнення кожної повторюваної дії. Багаторазовість виконання вправ формує певні нормативи правильності дій, у подальшому – точності, а потім – швидкості. Засвоєння дії до рівня правильності засвідчує наявність уміння, а точність і швидкість – сформованість навички.

На підставі аналізу здобутків науковців щодо ефективності використання вправ у процесі професійної підготовки фахівців, доходимо висновку, що даний метод навчання „запускає” внутрішні механізми саморозвитку, самореалізації й самовдосконалення особистості майбутнього вчителя у різновидах ППК, надає можливість студентові відчути задоволення від усвідомлення власного зросту й розвитку. У процесі здійснення активної комунікативної діяльності, реалізації вербальних, невербальних засобів комунікації під час безпосередніх та опосередкованих комунікаційних зв’язків студенти усвідомлюють необхідність особистісної перебудови, що є важливий крок у оптимізації підготовки до ППК. Мета у даному випадку перетворюється на дієвий стимул формування компетентності у здійсненні ППК, а згодом, на позитивний результат. Таким чином, усвідомлення вирішення суперечностей між рутинною стабільністю і можливістю використання різнонаправлених домагань з метою особистісної перебудови  виступає як вагома детермінанта результативності практичної підготовки студентів до ППК.

На необхідність виконання спеціальних вправ з метою підготовки до педагогічного спілкування вказують С.Б.Борисенко, О.Г.Ковальов, Г.А.Китайгородська, О.О.Леонтьєв та ін. У психолого-педагогічних дослідженнях М.М.Барахтяна, Н.А.Головань, З.Г.Зайцевої, Л.М.Зінченко, А.Й.Капської, З.Є Семенова та ін. знайшли відображення різні підходи до обґрунтування циклу вправ, що спрямовані на формування комунікативних умінь, мовленнєвих здібностей.

Сьогодні під час підготовки майбутніх учителів до професійного спілкування досить широко використовуються вправи, що увійшли до розділів тренінгу педагогічного спілкування в роботах В.А.Кан-Каліка [5] та О.О.Леонтьєва [8].  Як зазначає В.А.Кан-Калік, вправи мають бути об’єднані у два цикли: вправи, спрямовані на практичне оволодіння процедурою й „технологією” педагогічного спілкування на основі відпрацювання її найважливіших елементів, що сприяють розвиткові комунікативних здібностей, набуттю навичок управління спілкуванням; вправи на оволодіння всією системою спілкування в заданій педагогічній ситуації [5, с.115].

Перший цикл вправ передбачає такі з них, які забезпечують формування: органічних і послідовних дій в публічній обстановці; м’язової свободи в педагогічній діяльності; відчуття м’язової свободи й емоційного благополуччя в аудиторії; міміки й пантоміміки; педагогічно доцільних переживань; безпосередньої мобілізації творчого самопочуття перед спілкуванням; техніки й логіки мовлення, його виразності та емоційності; уміння вибудовувати логіку майбутнього спілкування з аудиторією.

До другого циклу В.А.Кан-Калік відносить дві групи вправ: дії в типових ситуаціях (спостереження за діяльністю вчителя в процесі вирішення загальних завдань уроку; розвиток умінь „читати” переживання з обличчя учнів; виділення у процесі спостереження конкретних педагогічних явищ, що виникають у ході уроку; інсценування педагогічних завдань) та розвиток педагогічної уяви, інтуїції, навичок педагогічної імпровізації у спілкуванні (складання аналогічних ситуацій з певною установкою, аналіз картини або кіно фрагмента; складання й виконання увідної умови для інсценізованих завдань).

Власне розуміння даної проблеми запропонував О.О.Леонтьєв. Він виділив вправи на розвиток умінь докомунікативного орієнтування, встановлення контакту та організації спілкування [8, с.39-43].

У посібнику Ф.М.Рахматулліної та А.Т.Курбанової [9] наведені цикли вправ тісно пов’язані з темами відповідних практичних занять. Так, наприклад, вправи на удосконалення дикції й організації мовленнєвого апарату виконуються на занятті „Деякі елементи техніки мовлення”; вправи, що спрямовані на удосконалення інтонації – на занятті „Інтонаційна виразність мовлення”.

Переконані, що оригінальні цикли вправ, що використовуються з метою підготовки до ППК, містяться в роботах з театральної педагогіки [1, 4, 6, 11].

Так, у книзі К.С.Станіславського „Робота актора над собою” [11] описується оригінальна система роботи з акторами щодо формування м’язової свободи [с.184-185], професійних особливостей уваги [с.149-174], творчої уяви [с.128-143], творчого самопочуття у процесі спілкування [с.85-111].

Відомий театральний педагог М.Й.Кнебель [6], немов би доповнюючи роботи К.С.Станіславського, розробила систему оригінальних вправ, що розвивають: професійну увагу [с.58, 62-67, 93-99], творчу уяву [с.168], темпоритм дії і темпоритм мовлення [с.76, 102-105, виразні способи спілкування [с.124], „пристосування” у спілкуванні [с.34, 116-120].

Науковий інтерес викликає дослідження Б.Є.Захави [4], який підкреслює, що фізичні дії є збудником сценічних почуттів. Виходячи з цього положення, майбутні педагоги повинні використовувати доцільні логічні фізичні дії для того, щоб викликати відповідні психічні процеси [4, с.38-40]. Б.Є.Захава пропонує систему вправ, що виховують сценічну увагу. Так, на вихідному етапі навчання створюється необхідна основа для подальшої діяльності, що виражається у визволенні м’язів від непотрібного напруження, яке виникає через нерозуміння значення наявності об’єкта уваги. Далі курс вправ поділяється на два цикли: перший передбачає розвиток й укріплення уваги, другий спрямований власне на розвиток сценічної уваги. Значне місце автор відводить проблемі формування в майбутніх педагогів сценічної свободи, яка має дві сторони – зовнішню (фізичну) й внутрішню (психічну). На відповідних заняттях передбачається досягти звільнення тіла від непотрібного м’язового напруження. Тому пропонується проведення вправ, які розвивають: свідомі вольові зусилля, що спрямовані на звільнення м’язів від зайвого напруження; свідомі вольові зусилля, спрямовані на оволодіння заданим об’єктом уваги; на перехід довільної уваги у недовільну й досягнення відчуття повної фізичної свободи.

Щодо здібності виправдовувати свої професійні дії, то автор пропонує три типи вправ: елементарні дії, що являють собою ускладнені вправи на розвиток сценічної уваги; формування вміння виправдовувати певну позу в професійній діяльності; виправдовування комплексу дій, які пропонує викладач. Таким чином, студенти вчаться, з одного боку, створювати „запропоновані обставини”, які виправдовують ту чи іншу поведінку, а з другого – будують відповідно до запропонованих обставин схему своєї власної фізичної поведінки.

Певний інтерес має дослідження В.Ц.Абрамяна [1], який обґрунтовує доцільність використання вправ, які пропонує театральна педагогіка з метою підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності. Дослідник стверджує, що дані вправи дозволяють формувати у майбутніх вчителів так звані виконавські вміння, до яких він відносить: володіння професійно-педагогічною увагою, створення психофізичної свободи, виконання доцільних психофізичних дій у професійній діяльності. В.Ц.Абрамян розкриває можливості театральної педагогіки у розвитку уяви та фантазії студентів, оволодіння технікою мовлення, адаптації та розвитку професійного дихання, засвоєнні основ практичної роботи з текстом.

Проте, хотілося б зазначити, що використовуючи методи театральної педагогіки у професійній підготовці майбутніх учителів, варто пам’ятати, що дані методи потребують певної творчої модифікації. Ця думка підкреслюється у дослідженнях: Н.В.Іванової [3], яка визначала умови ефективного використання елементів театральної педагогіки у професійній підготовці вчителя; Т.С.Левшенко [7], що вивчала педагогічний артистизм у структурі професійної підготовки вихователя.

Значну увагу вправам приділила у своєму дослідженні Л.О.Савенкова [10]. Автор стверджує, що „вправи забезпечують розуміння суттєвих особливостей педагогічного спілкування, формування комунікативних умінь” [10, с.256]. Автор виділила три етапи навчальної діяльності студентів та розробила три групи вправ, які студенти мають виконувати на кожному етапі. Підбір вправ у ту чи іншу групу здійснювався автором на основі результатів аналізу психолого-педагогічних досліджень (В.Ц.Абрамяна, Н.Н.Барахтяна, А.Й.Капської, О.О.Леонтьєва, Ю.Л.Львової) та робіт з театральної педагогіки. Так, до першої групи Л.О.Савенкова віднесла вправи на розвиток умінь спостерігати, виділяти основне й істотне у педагогічному спілкуванні; визначати спільні та індивідуальні особливості професійного спілкування майбутніх педагогів. До другої входять вправи, які забезпечують зняття „зажимів”, формування м’язової свободи у процесі елементарних педагогічних дій; розвиток навичок довільної уваги, спостережливості й зосередженості, уяви, доцільних жестів і міміки; формування техніки, логіки й виразності мовлення. Третя група вправ формує вміння орієнтуватися в особі співрозмовника, у просторових й часових умовах педагогічного спілкування; створювати ситуації спілкування з конкретними партнерами; розуміти й ураховувати актуальні соціальні взаємовідносини тих, хто спілкується, знаходити теми для спілкування [10, с.257]. Автором обґрунтована необхідність використання вправ, спрямованих на розвиток комунікативних та мовленнєвих здібностей [с.259], невербальних засобів спілкування та творчого самопочуття [с.263].

Таким чином, аналіз наукових робіт дозволив дійти висновків, що вправи – ефективний засіб підготовки майбутніх педагогів до професійно-педагогічної комунікації.

Нами під час вивчення студентами курсів “Педагогіка”, “Професійно-педагогічна комунікація”, “Основи педагогічної майстерності” широко використовуються вправи як активний метод підготовки майбутніх вчителів до ППК. Наведемо деякі з них, які, на нашу думку, виявилися найефективнішими.

Комунікативні вправи – відтворюють реальний процес комунікації, серед яких виділено: 

– тренувальні вправи (наприклад, заповнити пропуски в реченні, навести приклад речення за поданим зразком, закінчити речення та ін. Завдання характеризуються високим ступенем “вимушеності”, передбачають наявність зразка, за яким студент продукує вислів. Згодом це вже групова участь у доборі необхідних мовних одиниць, одночасне виконання завдання в мікрогрупах і перевірка “підсумків” спілкування);

– елементарно комбіновані вправи (скласти діалог за поданою структурою, провести діалог з використанням підстановлювальної таблиці тощо); 

– комбіновані вправи (провести діалог відповідно до окресленої ситуації, скласти коротке висловлювання з використанням певної групи слів та ін.);

– творчі вправи (провести діалог на вільну тему, особисто вибравши й обґрунтувавши необхідні мовні засоби; скласти розповідь на будь-яку виховну тему, обґрунтувавши вибір вербальних та невербальних засобів тощо. Забезпечують вільне експериментування з навчальним матеріалом, виявлення ініціативи, власних творчих здібностей тощо). 

Значне місце відведено ситуаційним вправам, що забезпечують створення суб’єкт-суб’єктних стосунків між викладачем і студентом. В основі – зображення реальної події, в якій необхідно проаналізувати дії героїв або прийняти необхідне рішення (залежно від мети). Студенти отримують можливість взяти безпосередню участь у розв’язанні проблем, з якими вони зіткнуться у професійній діяльності, розвинути мислення, мовні навички, здатність рефлексії та саморегуляції емоційних станів. Проведення ситуаційних вправ передбачає як взаємодію студентів між собою, так і взаємодію з викладачем. Акцентуємо на доцільності ситуаційних вправ на прийняття рішення, оскільки вони спонукають студентів поглянути на дилему зсередини, з позиції особи, яка приймає рішення, а не тільки виступати у ролі судді чи критикувати інших; істотно допомагають студентам досягти високого рівня навчальних результатів (критичне мислення, навички вирішення проблем і прийняття зважених рішень); слугують потужним педагогічним засобом у формуванні комунікативних умінь і навичок студентів.

Для формування в студентів умінь установлювати контакт, орієнтуватися в ситуаціях спілкування доцільним є застосовування таких вправ:

1. “Зіпсований телефон”. П’ять учасників, що вийшли з кабінету, заходять по черзі. Першому з них зачитується невеликий текст чи показується репродукція картини. Він повинен відтворити почуте чи побачене іншому учаснику, а той наступному і т.д. Останній учасник передає інформацію всій групі. По закінченні виконання вправи студенти, що залишилися в групі, аналізують вербальні й невербальні засоби комунікації учасників вправи.

2. “Нахаба”. Студенти розбиваються по парах. У кожній парі той, хто сидить ліворуч, “сумлінно чекає в черзі”. “Нахаба” знаходиться праворуч. Необхідно відреагувати на його вчинки.

3. “Як сподобатися?”. Кожен учасник обирає собі співрозмовника й перш ніж підійти до нього, повинен на нього налаштуватися: посміхнутися, виявити щиру увагу, повагу щодо його гідності.

Для навчання аргументовано, в чіткій і стислій формі формулювати та висловлювати свою думку з дискусійного питання, доцільно використовувати вправу „Прес”. Вона ефективна у випадках, коли виникають суперечливі думки з певної проблеми і потрібно зайняти й аргументувати чітко визначену позицію щодо громадської (педагогічної) проблеми, яка обговорюється. Дана вправа має етапи:

1. Позиція – „Я вважаю, що ...” (висловіть свою думку, поясніть, у чому полягає ваша точка зору).

2. Обґрунтування – „тому, що ...” (наведіть причину виникнення цієї думки).

3. Приклад – „наприклад...” (наведіть факти на доказ вашої думки, вони підсилять вашу позицію”.

4. Висновки – „Отже, я вважаю ...” (спробуйте узагальнити свою думку, зробіть висновок про те, що необхідно робити).

Для розвитку толерантності у студентів, вміння всебічно оцінювати ситуацію, з повагою ставитися до співрозмовника, можна використати вправу „Альтернатива”. Під час виконання вправи студенти працюють парами. Пропонується ситуація, яка не має однозначно правильного варіанту вирішення. Члени пари організовують дискусію, під час якої відстоюють протилежні погляди на її вирішення. Через декілька хвилин вони „змінюють” свої погляди та „переходять” на позицію свого партнера.

Для формування навичок невербального спілкування, розвитку доцільних жестів і міміки доцільним є проведення вправ: “Передай емоцію”, “Бачення інших”, “Міміка й жести”; вправи з використанням картин і репродукцій, де аналізується зовнішній вигляд особи, зображеної художником, описується її внутрішній світ; вправи, де студенти, застосовуючи невербальні засоби комунікації, виражають своє ставлення до “безладу у класній кімнаті”, “ганебного вчинку когось із колег”, “належної готовності школи (класної кімнати, кабінету) до роботи” тощо. Студенти можуть отримувати завдання: увійдіть до аудиторії, де на вас чекають учні і, використовуючи невербальні засоби комунікації, висловіть своє ставлення з приводу поганого вчинку когось з учнів, хорошої підготовки учнів до уроку; зафіксуйте типові професійні жести (вхід до аудиторії, привітання, робота біля дошки, пояснення матеріалу) досвідченого педагога; проведіть спостереження за діяльністю на уроці досвідченого педагога з метою аналізу його умінь  у встановленні контакту очей і реалізації його функцій (інформативний пошук, підтримка стабільного рівня психологічної близькості, установлення й підтримка соціальної взаємодії).

Розвитку умінь внутрішньої зосередженості, організованості, готовності активно включатися у процес педагогічної комунікації сприяють вправи, спрямовані на формування елементарних навичок колективної творчої роботи.

1. „Привітання вчителя”. Педагог заходить до аудиторії, студенти вітають його вставанням, яке як правило, неорганізоване, галасливе. Привітання слід продовжувати, поки не виробиться швидка одностайність, безшумність і елегантність у виконанні цієї дії.

2. „Пишуча машинка”. За кожним учасником групи закріплюється буква алфавіту, цифра, розділовий знак, які позначаються плеском долонь, чи іншою умовністю. Викладач читає текст (фразу). Кожен учасник включається у процес умовного друкування тексту, як тільки підходить черга його букви або знаку. При виконанні вправи змінюється ритм, або уводяться нові умови (кожна третя або восьма буква промовляються). Можна оголосити про певні заборони, або заміну умовними знаками. Хто помилково проголосив букву (цифру, розділовий знак) – вибуває зі гри.

Для розвитку в студентів уміння слухати співрозмовника викладачу варто познайомити майбутніх учителів з деякими прийомами слухання: надання співрозмовнику можливості сказати усе, що він хоче; підкреслення значимості думки партнера; виявлення зацікавленості до проблем партнера; підкреслення солідарності з партнером; роз’яснювальні відповіді: “Спробуйте уточнити думку співрозмовника за допомогою роз’яснювальних відповідей”; перефразовування: “Дайте знати співрозмовнику, що Ви його розумієте, використовуючи у відповідях основні моменти його повідомлення”.

Доцільно проводити також ряд вправ на вміння слухати. Так, один зі співрозмовників (той, хто говорить) займає стосовно свого партнера “підлеглу” позицію. Той, хто слухає, застосовуючи прийоми слухання, намагається допомогти партнеру висловити його думки й почуття, а також краще зрозуміти їх. Під час виконання вправи необхідно розігрувати ситуації:

1. Невпевнений у собі вчитель хоче відповісти на запитання керівника закладу освіти. Керівник допомагає йому сформулювати свої думки.

2. Молодий педагог бажає поділитися враженнями від першого дня роботи у школі.

3. Учитель намагається розповісти колезі по роботі про родинні відносини, що складаються непросто.

Після виконання вправ студентам може бути запропоновано відповісти на запитання:

· Чи досягли Ви кращого розуміння думок і почуттів партнера, застосовуючи прийоми слухання?

· Чи   допомогли   Ваші   прийоми   говорити   співрозмовнику   вільніше?

· Чи зіткнулися Ви з ситуаціями, аналогічними цим?

· Чи ображались Ви на людину, яка не хотіла Вас вислухати?

Обговорюючи дані ситуації, студенти аналізують свою поведінку, говорять про свої думки, почуття, відчуття під час роботи.

Ефективною є вправа „Тренуй слух”. Пропонується дослухатись до звуків вулиці, виокремити з них шум людських голосів, співи птахів, шум автомобілів (легкових, вантажних). Переключити увагу з вулиці на помешкання: що чується в аудиторії, в коридорах, в сусідній аудиторії, на поверхах, що там відбувається. Назвати звук найнижчий і найвищий, найгучніший і найтихіший. Слухаючи колегу, відтворити його інтонацію, вимову, вловити недоліки дикції.

Корисним є організація систематичного прослуховування музичних творів з метою винайдення відповідей на запитання: Які образи і відчуття навіває музика? Якими засобами цього досягає композитор (мелодія, ритм, динаміка, тональність тощо)? З яких частин складається твір?

Після виконання серії вправ доцільно запропонувати написання студентам міні-твору “Я та мій співрозмовник” з метою поглибити своє уявлення про власні погляди, прагнення, почуття; замислитися над своїми особистісними якостями, специфікою свого спілкування, перевагами та недоліками цього спілкування, над тим, як їх сприймають інші люди, як оцінюють. Студенти, як правило, зазначають, що задоволення від спілкування вони отримують, “якщо тебе розуміють”, “якщо партнер тобі приємний”, “якщо з повагою ставляться до твоїх думок”, “якщо почуваєш, що ти не байдужий партнеру”, “коли можна виговоритися”. Їх дратує в спілкуванні “неохайність партнера”, “коли не дивляться в очі”, “дуже близько підходять”, “використовують такі дотики, як удар по плечу, смикають ґудзик”, “не вміють слухати”, “зарозумілі”. У спілкуванні студенти “намагаються зрозуміти співрозмовника”, “приборкати конфлікт”. Такого типу міркування спонукають майбутніх педагогів до опанування знань з педагогічної комунікації.

Аналізуючи труднощі та причини поразок, що виникають у процесі виконання вправ, студенти мають можливість глибше усвідомити причини конфліктних ситуацій, які зустрічаються в їх повсякденних комунікаціях, навчитися частіше ставити себе на місце іншої людини, краще зрозуміти свою поведінку в різних комунікативних ситуаціях. Виконання вправ відповідно допомагає студентам глибше осягнути своє “Я”, усвідомити прямий вплив свого ставлення, звертань до інших на відповідні їх дії. Учасники приходять до висновку, що будь-яке насильство у спілкуванні, нестриманість породжує захисну поведінку співрозмовника, призводить до відчуження партнерів. 

Приступаючи до формування зовнішніх засобів комунікації, ми виходили з того, що природність і невимушеність жестомімічних рухів потребують їх формування на основі таких принципів:

· одночасний розвиток умінь “зчитувати” невербальну інформацію інших і виражати себе через засоби зовнішньої виразності;

· орієнтація на виявлення й удосконалення індивідуальних моделей невербальної поведінки;

· поєднання діяльності щодо формування окремих елементів невербальних засобів з формуванням комплексних умінь їх використання.

Комплексність особистості як суб’єкта невербальної комунікації обумовлена розвитком у неї умінь адекватно сприймати мімічну й пантомімічну виразність інших людей і умінь гнучко використовувати власний невербальний репертуар. Тому під час розробки методики формування невербальної поведінки майбутніх учителів використовувалася така система вправ, яка одночасно опосередковувала обидва ці процеси.

Розвиток умінь адекватно сприймати емоційний стан доцільно розпочинали з тексту “Чи розумієте ви мову міміки?” (Г.С.Сагач [349]). Студентам пропонується 12 виразів обличчя, в яких закодовані емоційні стани людини. Необхідно класифікувати ці зображення відповідно до запропонованих емоційних станів: байдужість, ворожість, радість, велике озлоблення, печаль, ніякова посмішка, погане самопочуття, злість, бурхлива радість, глибока печаль, скорбота, скептичність. За такою ж методикою формується уміння визначати інформацію поз і жестів.

Логіка побудови заняття включає таку послідовність виконання завдань: вправи на розвиток мімічної і пантомімічної виразності; вправи на індивідуальний прояв себе через зовнішні засоби виразності; вправи на комплексне використання зовнішніх засобів виразності в процесі взаємодії.

Вирішення поставлених завдань можливе через групові й індивідуальні форми навчання. Під час групової форми всі студенти працюють над одними і тими ж елементами. Для індивідуальної роботи використовуються варіативні завдання для окремих студентів, побудовані за принципом відповідності об’єктивних умов формування того чи іншого елемента невербальної поведінки суб’єктивним можливостям даного студента.

На першому етапі всі студенти виконують вправи одночасно, не бачачи один одного. Для роботи  як методичний матеріал використовуються ситуації типу: “Почався урок. Відчиняються двері і заходить учень, який запізнився. Ви дивитесь на нього: вимогливо (скоріше сідай), здивовано (не чекала від тебе…) тощо”.

Викладач у процесі колективної роботи має можливість виявити недоліки, які потім можна враховувати при розробці методики формування окремих мімічних реакцій у кожного студента.

На другому етапі виконуються вправи на індивідуальну передачу інформації: кожен студент отримує завдання на картці, зміст якого аудиторії невідомий. Наприклад, пояснити, за допомогою невербальних засобів, що таке сходинки, Вавілонська вежа, китайська стіна, степові простори. Група повинна розкодувати сигнали невербальної поведінки однокурсника, “читаючи” його експресію, виявити недоліки і намітити шляхи їх усунення.

Для вироблення умінь аналізувати й оцінювати психічні стани людей ефективним є використання відомої вправи „Пізнай інших”.  Завданнями можуть бути: 

· за зовнішніми ознаками поведінки людини на вулиці, в автобусі, в метро, в театрі, в кафе тощо визначити її внутрішній стан, професію, соціальний статус, обставини, які зумовлюють поведінку у хвилину спостереження (людина вирішує важливе для себе питання; когось очікує, кого саме; кудись поспішає; має прогулянку тощо);

· провести спостереження й оцінити взаємовідношення людей за їхньою поведінкою. Яка, наприклад, логіка взаємодії недавніх знайомих, давніх приятелів, закоханих, керівника й підлеглого, учителя й учнів та ін. Важливо відзначити спільність органічного процесу, властиву всім людям, а також індивідуальне, неповторне у виявах різних людей.

Формування умінь комплексного використання засобів зовнішньої виразності ефективно здійснюється шляхом відпрацювання різних видів жестів (зображувальних, вказівних, символічних) у більш складних педагогічних ситуаціях. Практика доводить, що найбільші труднощі викликає у  студентів оволодіння системою експресивних жестів, особливо коли йдеться про  передачу складних почуттів (здивування, замкненість, зневага, розчарування, огида тощо). Тому у процесі навчання доцільно використовувати систему вправ на розвиток психологічного жесту. Наприклад, зобразити: пейзаж, картину, музичний твір; типи людей: рішучий, слабкий, хитрий, мудрий, егоїст, герой; “Я хочу залишитись на одинці” тощо.

Таким чином, аналіз психолого-педагогічних досліджень та робіт з театральної педагогіки щодо значення й особливостей використання вправ з метою підготовки майбутніх учителів до педагогічного спілкування, власний досвід дозволив дійти висновку, що використання різноманітних вправ у процесі професійної підготовки майбутніх учителів сприяє їх ефективній підготовці до ППК.
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